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Summary 
Bioterorism – main subject in the paradigm of survival of humanity 

Contemporary civilization is faced with the growing phenomenon of terrorism, which 
acquires new forms, new manifestations, becoming a real threat to the existence of mankind. 
Many International Oganizations are  trying to develop effective methods to combat this scourge, 
to prevent it`s adverse consequences. Thereby, studying the matter, is an important key for the 
crystallization of the paradigm of survival. 

 
Rezumat 
Civilizaţia contemporană se confruntă tot mai des cu fenomenul terorismului, ce capătă 

noi forme, noi manifestări, devenind o adevarată ameninţare pentru existenţa omenirii. 
Oganizaţiile internaţionale incearcă să elaboreze metode eficiente de combatere al acestui flagel, 
pentru a preveni consecinţele nefaste ale acestuia. Astfel, studierea problemei în cauză, constituie 
un punct esenţial pentru cristalizarea paradigmei supravieţuirii.  

 
Încă de la apariţia sa pe pământ, omul s-a conturat ca o fiinţă raţională, însă, datorită 

naturii sale contradictorii, pe parcursul istoriei, a demonstrat că poate realiza atât acţiuni demne 
de admirat, cât şi fapte reprobabile, care au condus, în cele din urmă, la destabilizarea întregii 
umanităţi. Utilizarea nesăbuită a resurselor naturale, poluarea biosferei, conflictele interminabile, 
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care deseori degenerează în războaie devastatoare; toate acestea împiedică evoluţia civilizaţiei 
umane spre conceptul de supravieţuire şi dezvoltare durabilă a omenirii. 

În prezent, un nou domeniu al ştiinţei, noosferologia, investighează aceste fenomene 
actuale, scopul principal fiind “analiza şi scoaterea în evidenţă a formelor de dezvoltare durabilă 
şi intensivă a civilizaţiei, realizării pe deplin a principiilor şi idealurilor umanistice, cercetarea 
paradigmelor, metodelor, căilor şi formelor de soluţionare a problemei de supravieţuire a 
omenirii” [2, p.272]. Noosferizarea, ca proces şi ca fenomen complex socio-natural din punctul 
de vedere al salvgardării biosferei, urmăreşte o serie de scopuri, dintre care esenţiale sunt: 
eliminarea ameninţării catastrofei ecologice, crizelor ecologice; coevoluţia dintre societate şi 
natură cu asigurarea unei ecodezvoltări ulterioare nedăunătoare, nedistrugătoare [vezi:2, p.269].  
În acelaşi timp, noosferizarea cercetează posibilitatea unei intelectualizări continue la cote 
nemaivăzut de înalte ale întregii societăţi cu formarea ulterioară a intelectului noosferic, tinde 
spre eliminarea unor astfel de forme de violenţă din interiorul sociumului cum ar fi cea militară, 
teroristă, religioasă, naţionalistă, şovinistă etc., cît şi asigurarea securităţii umane [vezi:2, p.269]. 

Delimitând aceste principii, este evident faptul că terorismul, în general, iar bioterorismul, 
în particular, le încalcă vădit, reducându-le importanţa si minimalizând şansele de a fi 
implementate, asigurate. Astfel, în mod firesc apare întrebarea: cum reuşeşte bioterorismul acest 
lucru? Pentru a încerca să dăm răspunsuri echilibrate la această întrebare, trebuie, mai întâi, să 
definim acest flagel social numit terorism. Din multitudinea de definiţii cea mai relevantă ar fi 
cea oferită de Enciclopedia Britanică: „terorismul reprezintă utilizarea sistematică a violenţei sau 
terorii împotriva guvernelor, naţiunilor sau indivizilor pentru a atinge obiective politice, 
economice sau sociale” [4]. 

 Pentru a-şi atinge obiectivele propuse, teroriştii sunt capabili să răspândească teroarea 
iraţională, haosul, şocul şi groaza pentru a amplifica impactul atacurilor. Scopul strategic îl 
constituie folosirea panicii, dirijarea nemulţumirii publice generate de starea de teroare pentru 
obţinerea de concesii politice [vezi: 5]. Din această perspectivă, terorismul poate fi înţeles şi ca o 
tactică psihologică a cărei element esenţial este frica, teama, victimele teroriştilor fiind alese în 
mod arbitrar. Această stare de teamă colectivă puternică tulbură, înspăimântă. Omorârea unei 
pesonalităţi simbolice îi face pe toţi să se simtă ameninţaţi. Luarea de ostatici a câtorva persoane, 
va determina pe ceilalţi să se simtă nesiguri. Distrugerea unei clădiri, a unor avioane sau instituţii 
de stat, îi face pe ceilalţi să se întrebe dacă ei vor fi următorii. În acest mod, teroriştii, privează pe  
fiecare om de dreptul la securitate. 

 În cadrul Conferinţei Speciale de Securitate ce s-a desfăşurat în octombrie 2003 la 
Ciudad de Mexico, miniştrii de externe şi alţi înalţi funcţionari s-au decis să îmbunătăţească 
schimbul de informaţii şi asistenţa legală în vederea eradicării finanţării terorismului, prevenirii 
creării unor reţele teroriste care să opereze în zonă, identificarea acestora şi lupta împotriva 
noilor ameninţări care decurg din confruntarea asimetrică, cum ar fi bioterorismul şi delictele 
cibernetice. “Afirmăm că terorismul constituie o gravă ameninţare la adresa securităţii, 
instituţiilor şi valorilor democratice din ţările noastre”, se mai semnalează în Declaraţia sus-
amintită [6]. 

În conceptul global de terorism se delimitează un segment bine conturat: bioterorismul, ce 
constă în  utilizarea sau ameninţarea cu utilizarea de viruşi, bacterii, ciuperci sau toxine de 
microorganisme, cu intenţia declarată de a provoca o maladie sau decesul fiinţelor umane, al 
animalelor şi plantelor, cu anumite scopuri declarate. Acest fenomen este cunoscut încă din 
antichitate, însă atunci el se limita doar la otrăvirea fântânilor cu cadavre de animale sau plante 
otrăvitoare, fiind folosit ca mijloc de apărare, precum şi ca mijloc de ofensivă. 

Revenind la actualitate, bioterorismul capătă noi contururi, noi manifestări. Progresul 
tehnologic a permis perfecţionarea armelor biologice, care în multe privinţe, este superioară altor 
tipuri de arme, chiar şi celei nucleare. Ele sunt foarte uşor de obţinut, pentru multe dintre ele 
fiind suficient un laborator rudimentar instalat într-o baie. Odată lansate într-un mediu potrivit,  
sunt capabile să se înmulţească în progresie geometrică. Diseminarea substanţelor biologice nu 
necesită nici mijloace moderne, nici prea multă ingeniozitate. Acţionând prin inhalare sau 
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ingerare, ele pot fi cu uşurinţă vaporizate dintr-un proiectil aerian lansat deasupra unei mari 
suprafeţe sau, şi mai uşor, introduse în reţelele de distribuire a apei potabile sau prin produsele 
alimentare [vezi: 1]. 

O altă caracteristică importantă a armei biologice este invizibilitatea sa. Ea poate fi 
transportată, fără a fi detectată, chiar peste graniţe, fie în „culturi“ pentru obţinerea cantiţătii 
dorite, fie în cantităţi suficiente pentru săvârşirea unui masacru. Microorganismele pot fi 
eliberate fără zgomot şi fără a provoca efecte imediate. Nu se poate determina maladia până nu 
se cunosc  simptoamele infecţiei şi agentul cauzal [vezi: 7]. 

Potrivit unui grup de experţi americani în prevenirea şi controlarea bolilor, 
microorganismele cele mai periculoase pentru sănătatea publică sunt: variola (Variola major), 
antraxul (Bacillus anthracis), ciuma (Yersinia pestis), botulismul (Toxina botulinica), şi febrele 
hemoragice (filoviruşii / arenaviruşii). Toate acestea sunt arme perfecte, care, folosite în abuz de 
către terorişti, pot avea efecte devastatoare asupra omenirii, maladiile provocate de aceste 
microorganisme fiind extrem de contagioase şi pot provoca pandemii, numărul victimelor 
atingînd cu uşurinţă  zeci de mii de cazuri.  

Viaţa ca valoare de neînlocuit nu se înscrie  în lista convingerilor morale a organizaţiilor 
teroriste, deoarece ei au pierdut această noţiune de sacralitate a vieţii şi consideră moartea unor 
persoane nevinovate  justificată, dacă survine în numele obiectivelor urmărite, iar caracterul 
scopului, considerat a fi sacru, îi face pe terorişti să se uite cu sînge rece la suferinţele jertfei. 
Prin urmare se evidenţiază tot mai mult criza survenită în sistemul moral al contemporaneităţii,  
în  care violenţa se extinde în toate sferele de activitate umană. E cert faptul că noţiunea de 
morală de-a lungul istoriei a suferit numeroase metamorfoze, însă niciodată omorârea 
nejustificată a unui om nevinovat nu era tolerată de către societate.   

Totodată, bioterorismul are o influenţă distrugătoare pe plan economic şi politic. 
Fluctuaţiile economice care succed unui act terorist de anvergură pun în grav pericol chiar şi 
economii foarte puternice, deoarece e necesară redirecţionarea tuturor eforturilor economice 
către lichidarea consecinţelor provocate de un potenţial atac bioterorist, în locul orientării 
acestora spre o evoluţie socială normală.  Speculaţiile financiare rezultate în urma unor astfel de 
evenimente se vor face exclusiv în beneficiul organizaţiilor teroriste şi de crimă organizată, care 
în timp pot să-şi consolideze structurile [vezi: 3]. 

 Sub aspect politic, efectele bioterorismului se răsfrâng asupra dialogului între puterea de 
stat şi organizaţiile teroriste, ceea ce implică un risc major de conflagraţii militare deschise. Sub 
pretextul universal al “războiului împotriva terorismului” statele puternice pot provoca un război 
cu scopuri ascunse, de tip economic sau geostrategic, ce poate degenera cu uşurinţă într-un al III-
lea război mondial.  

 Examinând consecinţele posibile, e necesară delimitarea unor metode de contracarare a 
terorismului. Acestea pot fi stabilite la nivel de conştiinţă umană, precum şi la nivelul puterii de 
stat. Se impune implementarea unei educaţii şi instruiri la nivel şcolar, universitar şi instituţional 
pentru a contracara şi preveni orice formă criminală de tip terorist, dar şi pentru a atrage atenţia 
asupra modului în care societatea civilă poate face faţă unei ameninţări teroriste. Deoarece numai 
prin informare corecta şi la timp, adică prin familiarizarea cu noţiunea de “terorism”, cu 
caracteristicile şi metodele acestuia şi  oamenii vor putea să-şi învingă teama şi anxietatea în faţa 
terorismului şi nu vor fi ei înşişi un instrument în mâinile teroriştilor. La nivelul puterilor de stat, 
putem vorbi de combaterea bioterorismului prin acţiuni concrete, întreprinse de guverne cu 
scopul de a diminua pericolul acestui fenomen, incluzând măsuri special iniţiate de  structurile 
militare, spre exemplu depistarea la timp a potenţialelor ţinte de atac, urmărirea şi identificarea 
posibililor infractori, securizarea la maxim a laboratoarelor microbiologice, unde se păstrează 
microorganismele periculoase. 

În concluzie, credem că umanitatea trebuie să conştientizeze pericolul bioterorismului, 
astfel încât să poată preveni eventualele consecinţe ale lui, care pot fi dezastruoase, dacă nu chiar 
fatale pentru omenire. Acest deziderat se poate atinge iniţial prin studii ce-şi aduc aportul la 
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devenirea unei veritabile paradigme a supravieţuirii, apoi prin implementarea eficientă a 
măsurilor practice. 
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Summary  

Bioethics approach of Malpraxis in ophthalmology 
In contemporary Medicine and Bioethics an special importance have the approaching of 

Malpraxis problem. This phenomen is accentueted more and more in clinic practice, involving 
bioethics, social and medical consequences. In ophtalmology bioethics of Malpraxis obtain the 
distinct signification. 

 
Rezumat  
În medicina şi bioetica contemporană o importanţă deosebită are abordarea problemei 

malpraxisului.Acest fenomen se accentuiază tot mai vizibil în practica clinică,implicînd 
consecinţe bioetice,sociale şi medicale.În oftalmologie aspectul bioetic a malpraxisului capătă 
semnificaţii distincte. 
 

Medicina contemporană este stăpânită de o concepţie pragmatică, fiindcă în acest 
domeniu al activităţii umane, se abordează incontinuu probleme privitor la viaţa omului: 
neputinţa, boala, îmbătrânirea şi moartea etc. Dacă o ştiinţă exactă poate mulţumi inteligenţa prin 
jocul ei de ipoteze, medicina ca ştiinţă, dar şi ca artă, este definită prin rezultate. Astfel, cu ce 
consolezi un bolnav de cancer dacă îi expui toate ipotezele de lucru emise în oncologie, când el 
se topeşte încet, sub privirile medicului curant? Medicina, spre deosebire de biochimie, nu 
operează cu compuşi organici şi catalizatori care, în condiţii identice, se comportă identic. 
Medicina operează cu pacienţi, iar pacienţii au şi ei specificul corespunzător, manifestat prin 
comportament pozitiv sau vicii. Ca artă, medicina comportă: un corp de cunoaştere teoretică, o 
serie de proceduri practice (interogarea pacientului, examenul clinic, paraclinic, etc.), un scop 
(redresarea sănătăţii sau însănătoşirea definitivă), posibilitatea de a argumenta propriile 
proceduri, o doza de şansă, posibilitatea de eroare. În plus, pentru ca e nevoie ca toate lucrurile 
acestea atât de diferite să fie unite de ceva, arta medicală comportă un mod specific de raţionare. 


